Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации г. Гомель, Республика Беларусь

РОЛЬ ЛОГИСТИЧЕСКИХ ЗАТРАТ В ПОВЫШЕНИИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

Логистика определяется как совместная деятельность различных организаций по интеграции всех процессов, связанных с достижением цели их бизнеса. Деятельность в области логистики многогранна. Она включает управление транспортом, складским хозяйством, запасами, кадрами, организацию информационных систем, коммерческую деятельность и многое другое.

Логистическая деятельность носит интегрированный характер и простирается от момента возникновения потребности в товаре или услуге и до момента удовлетворения данной потребности. Главной целью логистической деятельности является оптимизация затрат в цепи движения материального потока.

Логистические затраты представляют собой совокупность затрат на управление движением материальных потоков по всей логистической системе, начиная с поставщиков сырья и материалов сквозь производственное предприятие и до конечного потребителя. Данные затраты классифицируются в зависимости от изменения объема логистических работ, отнесения к тем или иным процессам, восприимчивости к управленческому влиянию, а также вида реализуемых логистических функций.

Анализ структуры логистических затрат в различных отраслях промышленности демонстрирует, что наибольшую долю в них занимают затраты на управление запасами, транспортные расходы, а также расходы, связанные с осуществлением административно-управленческих функций. Помимо этого, в последние годы наблюдается тенденция увеличения затрат на осуществление таких логистических функций, как обработка заказа, транспортировка, информационно-компьютерная поддержка, логистическое администрирование. В подобной ситуации любая компания заинтересована в оптимизации своих логистических затрат, так как они включаются в себестоимость, а ее повышение напрямую влияет на уменьшение прибыли организации и уровня ее рентабельности [1].

Проведение анализа структуры логистических затрат в общих затратах организации является важным элементом управления и планирования, способствующим повышению основных экономических показателей компании и улучшению работы системы их контроля. Важность проведения подобного анализа и последующей оптимизации определяется той долей, которую логистические затраты занимают в общем объеме затрат.

Специфика учета логистических затрат заключается в суммировании всех затрат, связанных с реализацией логистического процесса. До недавнего времени большинство предприятий использовали традиционные методы учета, которые не могли обеспечить возможности для точной идентификации всей цепочки затрат. Это приводило к тому, что некоторые затраты, связанные с тем или иным логистическим процессом, «терялись» в общей структуре, что лишало компании возможности их оптимизации.

Значительную долю логистических затрат организации составляют затраты, связанные с процессами складирования и грузопереработки.

Одним из основных критериев оптимизации работы склада и складской системы являются суммарные логистические издержки.

На логистический процесс складирования влияют только те издержки, которые изменяются с изменением стратегии функционирования логистической системы (стратегии управления запасами). К ним можно отнести следующие издержки:

- поставки (закупки) товарно-материальных ценностей (ТМЦ) на склад;
- содержание запасов;
- выполнение заказов потребителей;
- издержки, вызванные дефицитом запасов ТМЦ;
- сбор и обработка данных, управление складской системой [2].

Организации необходимо рассматривать эти издержки с позиций оптимального управления складскими запасами ТМЦ при удовлетворении требований клиентов и ограничений маркетингового плана.

Список использованной литературы

- 1. **Виноградов, В. И.** Методы оптимизации в логистике : учеб. пособие / В. И. Виноградов. М. : Интернет-университет информац. технологий, 2015.
- 2. **Логистические** издержки, связанные со складскими системами [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://clck.ru/32oeLt. Дата доступа: 06.10.2023.